

### EDITORIALES

## Andalucía, expectante

Vengo a realizar un corto y rápido viaje por Andalucía. Tren, automóvil y hasta caballo. Sol, viento y polvo. Anchos campos luminosos, donde los rastrojos amarillos y las gavillas acaban de dorarse en las eras. Pueblos blancos y dormidos. Cortijadas perdidas en la perspectiva honda, perfilándose sobre horizontes de ensueño. Cielo velado por las neblinas de los días ardientes. Noches purpúreas, de brillantes estrellas que se miran en la comba del cielo; densa y oscura, de luces enigmáticas. Y con todo eso y al lado de todo eso, miedo y angustia, en unos y en otros una esperanza enorme.

Una autoridad me decía la otra tarde en la calma soñolienta de su despacho:

«Se hace la siega sin grandes dificultades. No arrieron los trigales, como se temía: El gorrion de cola inflamada y vuelo bajo, que lanza un peón vengativo sobre el campo colmado para incendiario no hizo su terrible aparición en el primer verano de la República. Desde el 16 al 30 lo vieron todos los manejeros, administradores y capataces de Córdoba, Málaga, Sevilla y Cádiz. Ahora no voló enloquecido por el dolor, cantando «viva y estremecida que lleva en sus plumas quemantes la ruina y el estrago, la venganza y la muerte tal vez...»

«Pero el problema es una decepción más para ciento y mil de hombres. Se ha dicho a los campesinos que la República les dará la tierra y no saben como se ha hecho el milagro. Vagamente llegó hasta ellos el rumor de que en el lejano Madrid, centro de la administración española, unos seducidos señores sentados en unas mesas cargadas de papeles preparan unas leyes. Y el ululante sindicalismo libertario, todo gesto y grito, y el comunismo hosco y confuso, les aconsejan que desahíen. ¿Para qué leyes? Las leyes son cosa de burgueses. Acción directa.»

«Sin embargo, son ya muchos los hombres de buena voluntad que se oponen a esas absurdas demagogias analfabéticas. La Unión General, luego de haber conquistado Granada, Jaén, Almería, parte de Córdoba y parte de Málaga, ha empezado a infiltrarse por el valle del Guadalquivir, zona de peligro, donde el anarquismo mesiánico y palabrero a lo Salvochecha y a lo Vallina, sonador, utópico, incomprensible, tenaz, negador de las realidades evidentes, venía dominando a las ignaras muchedumbres sugestionables y captables, capaces de las exaltaciones más violentas y de los más rápidos desmayos colectivos...»

He hablado con muchos propietarios. Esperan con expectación angustiosa. Les abraza la inseguridad del mañana. Y a cuantos pueden darles noticias de Madrid preguntan afanosos qué harán las Constituyentes: «Es verdad, dicen—que la mediana y la pequeña propiedad serán respetadas? ¿Oh! ¡Cómo agradecerían una información veraz que los sacara de su perplejidad dolorosa!»

«Periodicos y políticos aluden a la reforma agraria, en que se atacará sólo al latifundio mal cultivado, como hizo Bratiano en Rumania, Masaryk, ayudado de Benes, en Checoslovaquia, y Witos y sus colaboradores en Polonia. Pero una duda los tortura. ¿Se conformará el campesino, que tanto aguarda, con una reforma prudente y evolutiva que respete lo que debe ser respetado y que se detenga allí donde el abuso acaba y el derecho empieza?»

«¿Oh, qué torvo, dramático y patético he encontrado este año el campo de mi Andalucía... Siempre fue grave y triste, porque las aves negras del dolor volaban sobre sus anchas soledades sonoras. Pero hoy, bajo la amenaza del gran cambio en germen, preñado de problemas, henchido de inquietudes, que es para unos risueña ilusión y para otros maldición inevitable, nadie está seguro de su hartura o de su hambre, de su riqueza o de su miseria desnuda, y cada cerebro es una interrogación...»

«¿Qué habrá sucedido en las tierras ultramarinas para junio de 1932? ¿Cómo encontré a Andalucía si dentro de un año vuelvo a recorrerla, como ahora, cuando la hoz abate las espigas rubias en las auroras rosadas, y en las agobiadoras tardes todo sed, calor, polvo, fatiga y silencio, lúgubre?»

FABIÁN VIDAL

### Intolerable abuso

## La pornografía

Creemos que la República no ha derogado expresamente ni tácitamente, la sabia y benéfica legislación represiva y punitiva de la pornografía, de manera especial en lo que respecta a la infancia.

Y creemos firmemente que no existe tal derogación de la prudente legislación a que aludimos, porque ni el Gobierno Provisional de la República la ha despojado de su vigencia formalmente, ni debía ni podía hacerlo por el sólo hecho de proceder de los tiempos monárquicos las sanciones que impone repetida legislación: la trasmutación de un régimen político en otro no puede variar la naturaleza de las cosas, no puede convertir en ilícitos y permisibles los actos merecedores de castigo por su carácter marcadamente antisocial y delictivo. Ya hemos dicho otras veces que la fobia contra la Monarquía no debe llegar al extremo de querer destruir todo lo que de ella preceda, incluso lo bueno, que, indudablemente, lo hay.

Todo este preámbulo que podíamos haber omitido sin detrimento de la claridad y precisión del razonamiento, pues lo contenido en él no es puesto en duda por ninguna persona de buena conciencia, viene a cuento por lo que a continuación se verá.

Pocos días después de la instauración del régimen Republicano hicieron aparición en las calles de Almería legiones de pelineos cuya edad oscila entre los ocho a los diez y ocho años, no faltando tampoco ningún galopin de edad más avanzada, los cuales se dedican a la lucrativa industria de explotar la salacidad de los transeúntes, principalmente de los niños y jóvenes, vendiendo un papel inmundos y obsceno—diez céntimos de sicalipsis—plegado de sucia prosa y repulsivos grabados, desprovisto en absoluto de belleza o arte y cuyo nombre omitimos para no manchar estas columnas y en evitación de que el mencionado pueda servir, tal vez, indirectamente, de reclame involuntaria.

Y no es esto lo peor; verda-

deramente censurable y punible es que los expendedores, de la sucia «hoja» aludida, a más de pregonar con voz estentórea la mercancía de que son portadores, rivalizando en entusiasmo ante la buena venta en perspectiva, la colocan ante la vista del ciudadano desprevenido que tiene que contemplar, quier que no, los repugnantes dibujos; llegando muchas veces la osadía o la inconsciencia de los vendedores hasta el punto de mostrar los lascivos impresos a las señoras y mujeres que hallan a su alcance.

A la interminable lista de los pedreguños e importunos que asedian al que se sienta ante las mesas instaladas por los cafés en nuestra principal arteria ciudadana, desde el «limpia» a los vendedores de la lotería, hay que añadir, desde hace algún tiempo, los «señores» de la malhadada «hoja».

Ahora se nos ocurre preguntar: ¿Para qué sirven los artículos 456, 457 y 586 del Código Penal actualmente en vigor, así como el Arreglo internacional para la represión de la pornografía de 4 de Mayo de 1910? ¿Cómo no han ido ya los vendedores, empujados por su creciente emulación y, mejor, por un guardia, a exhibir al señor Comisario de Vigilancia su «semanario»? ¿A qué se debe que no se les hayan decomisado las «existencias» y por qué no se ha procedido en derecho contra quien encomienda a infantes y adolescentes la difusión en la vía pública de un periódico pornográfico destinado a ser adquirido casi exclusivamente por mozalbetes, con el consiguiente escándalo y ofensa a la pública moralidad?

Suponemos que aunque vivimos en época de máximas libertades, no se vacilará en coartar la ilimitada amplitud de que gozan ciertos «industriales» para

desenvolver sus iniciativas en menoscabo del respeto debido a los sentimientos morales de la colectividad.

Al mismo tiempo que se aclarará todo lo que antecede, no sería ocioso ni estaría de más que se girara una visita de inspección a los «kioskos» para ver si se cumplen todas las disposiciones vigentes en la materia.

Nos parece que hemos dicho bastante.

ISSOR

## Fiscal municipal

Ha tomado posesión del cargo de fiscal municipal del pue de Instinción don Juan Ortega Bermejo, cargo para el que fue elegido por gran número de electores.

Nuestra enhorabuena por la merecida distinción de que ha sido objeto.

## La Metropolitana del Pilar

Y cual monstruo de suave y empolvada cabellera, se va arrastrando el lujoso expreso en medio de un trepidar loco y jadeante, trasponiendo aquí la montaña que en la noche se agiganta o devorando allá la llanura que la grandeza hace interminable: fragor de hierros que se agitan, crugidos de maderas que se mueven y sibidos de la máquina que parecen gritos desesperados: eso es todo.

Y a uno y otro lado, alumbrados por las estrellas y el plenilunio, unos campos verdinegros que, sumidos en su timidez, parecen observar en silencio el estrépito infernal del reptil soberbio que a su paso les hace estremecer.

Contraste bello; la franqueidad y la hermosura de la noche, además de ser un paliativo para el sueño invitan a la meditación contemplativa.

Toda el alma con los ojos se asoma a las órbitas, para ver de pronto aparecer en lontananza a la noble Zaragoza con sus miles de doradas luminarias. Espectáculo grandioso, encantador, sugestivo, bello. Parece que arde y que está pronta la hora en que ha de reducirse a cenizas. Pero no; es un incendio momentáneo; fácilmente sofocable, aunque a medida que nos acercamos a él ya tomando caracteres gigantescos.

Por fin el tren ha llegado a Zaragoza. Y Zaragoza duerme. Zaragoza reposa. Zaragoza parece una gran urbe cansada, desfallida, agotada, muerta. Y Zaragoza duerme dulcemente. No se oye nada, no se mueve nada. Como si ésta fuera la hora solemne de las horas. Y da miedo adentrarse en ella. Existe el temor de turbar su sueño, ese sueño sublime que es el bálsamo santo de las heridas del cuerpo y del espíritu.

Y el cabalileo de las aguas al romperse sobre las pilastras amarillentas del puente nos saca de la inercia. El templo del Pilar enfrente. Y alzamos la cabeza y vemos al lado opuesto un bosquecillo de tupidos sauces llorones, que con su fina cabeza doblada, semejan pecadores arrepiñados, místicos fervorosos en constante oración... y en medio, al padre Ebro con toda su majestad y gallardía, arrogante y bravo, escurriéndose con un arrullador murmullo que parece el bisbeo de una plegaria lírica modulada al besar las negruzcos muros de la Santa Iglesia Metropolitana de Nuestra Señora del Pilar. Y ella, a su vez agradecida, le tiende su manto aterciopelado y le bendice con amor inmenso, reflejando la silueta de sus torres barrocadas sobre el cristal terso y rutilante de las aguas azuladas...

CECILIO GARGIRUBIO

Zaragoza, 1931.

## Cinesonoro

El ciudadano Moisés que soñó con el estado federativo de Purchena fué eliminado de la candidatura socialista en muchos pueblos, ahogándose desdichadamente.

El paso del mar Rojo fué un gran milagro bíblico que no puede repetirse a cada momento.

Los «optimistas» pregonan satisfechos la legalidad y pureza de las elecciones como si estas hubieran sido hechas por los propios ángeles.

No queremos quitarle esa pueril satisfacción, pero los «pucherazos» y las actas en blanco, tienen una elocuencia formidable contra lo que no sirven «optimismos».

Los que fueron a la lucha en cumplimiento de un deber no sienten la derrota.

Lo hicieron como el que juega a la lotería un billete falso a sabiendas de que resultando su número premiado no cobrará nunca el premio.

Estas cosas solo las comprenden ciertas selecciones de la sociedad.

En el Ayuntamiento se van a producir entre otras vacantes, la del alcalde.

He aquí una elección que debe preocupar a los aspirantes, por que lleva el marchamo de treinta y tres y pico de pesetas diarias, y francamente, en estos tiempos de crisis económica, la cosa merece la pena de intentar coronar la carrera.

Pasada la fiebre electoral sería muy conveniente que nos ocupáramos de las cosas de casa harto abandonadas.

Mientras se arregla a España en las Cortes, debíamos arreglar a Almería, en Almería.

CLARÍN

## La República Federal

La llamada república federal o federativa, no deriva su concepto de la naturaleza misma del Gobierno republicano, sino de otro concepto que, si bien pertenece a la ciencia política, es de índole muy diversa. La federación no es esencial de la República, porque no es realmente forma de gobierno, sino «modo de unión» de diferentes Estados; que tienden a constituir una unidad política común a todos ellos.

La federación propiamente dicha supone según Bluntschli, «un Estado central e independiente dotado de órganos propios que no pertenecen más que al conjunto». Ejemplo, los Estados Unidos de América desde 1787, los cuales tienen un Senado común y Suiza desde 1848, cuyos asuntos generales resuelve un Consejo Federal.

La federación pudo hacerse con dos tendencias: una llamada «presidencial» en la que predomina el poder del Presidente como encarnación del poder ejecutivo, funciona independiente de las Cámaras. Tal ocurre en los Estados Unidos de América del Norte; la otra tendencia es la «directorial» en la cual el poder se ejerce por un Consejo o cuerpo colectivo designado por el pueblo, ya directamente, o por sus representantes como en Suiza.

El sistema Federal supone la existencia de varios estados cada uno de ellos con su poder legislativo desempeñado por las Cámaras; un poder ejecutivo que ejerce los «ministros» y un poder judicial. Esos Estados convienen o pactan entre sí la cesión de una pequeña parte de su soberanía, en un organismo federal o nacional, para las relaciones internacionales, para la defensa del territorio, para obras públicas de interés colectivo como ferrocarriles, carreteras, canales etc... para los derechos de aduanas, para primera enseñanza y enseñanzas superiores; pero estos servicios si se dejan a los estados federados pierden la unidad la dirección y por lo tanto no darían el fruto colectivo y al unisono como dependiendo

del poder Central; pero fuera de estos actos tienen plena soberanía.

El señor Santamaría de Paredes dice: Al hablar, pues, de República federal como de la mejor forma de gobierno con aplicación a una Nación ya existente, supone un doble error que procede 1º de entender al revés la obra de federación que quiere decir «unión» deshaciendo la unidad ya formada, y 2º de considerar la federación como propia de la República cuando por lo mismo que no es forma de Gobierno, es compatible también con la Monarquía, según se observa en la constitución federal del imperio de Alemania (esto se refiere a antes que entrara la República).

Si al decir República federal se pretende indicar cierto sistema de «descentralización» llama se al gobierno que realice este sistema «gobierno descentralizador» en tal o cual orden de atribuciones; pero no se confundir tampoco «descentralizar» con «federar» que son cosas muy diversas.

Más adelante añade el inmortal Maestro de varias generaciones en la Universidad Central: «La Confederación es la unión puramente externa de varios Estados que se muestran como una sola entidad en las relaciones internacionales; pero que, en el interior, carecen de una organización común; sirven de ejemplo las antiguas confederaciones de la Grecia.»

Creemos que en España la República debe ser unitaria, pues los españoles se han distinguido siempre por su independencia, por la viveza de su ingenio y la grandeza de su alma.

EMILIO SORIANO MIRANDA

## Notas sociales

El pasado domingo en la Iglesia de San Sebastián, contrajeron los indisolubles lazos matrimoniales la bella señorita Paquita Sánchez Urán y nuestro particular amigo don Antonio Fernández Villegas.

Actuaron de padrinos don Manuel Ronco Barragán y doña Antonia Gutiérrez de Ronco.

El acto de la ceremonia resultó animadísimo.

Deseamos a la feliz pareja una dicha tan larga como duradera.

Mejoría

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que desde hace días aqueja a nuestro particular amigo don Juan José Giménez, Director de Sanidad del Puerto.

De todas veras deseamos su pronto y total restablecimiento.

## Resultado de las elecciones en el distrito octavo

Sección primera

Pradal, 160; García Algarra, 148; Granados, 280; Company, 58; N. Salmerón, 140; J. Salmerón, 220; Asenjo, 150; Gali, 141; Tuñón, 40, y Ferrer, 101.

Sección segunda

Giménez, 91; Pradal, 116; Gali, 38; Ferrer, 121; Asenjo, 116; Mayral, 38; Company, 128; Granados, 41; N. Salmerón, 42; J. Salmerón, 41; Tuñón, 42; Pérez Burgos, 33; Oliveros, 23; Núñez, 23; Mateos Mesa, 3; Maura, 23; Zabala, 23, y Barcia, 1.

Sección tercera

Pradal, 98; Granados, 15; Company, 18; N. Salmerón, 29; José Salmerón, 24; Gali, 50; Tuñón, 13; Ferrer 87; Mayral, 86; Giménez, 9; Pérez Burgos, 12; Asenjo, 87; Maura, 11; Oliveros, 9; Zabala, 9, y Moreno, 36.

Resumen general de la votación en Almería y su provincia

Tuñón de Lara, 21.416; Pradal Gómez, 20.738; J. Salmerón García, 16.848; N. Salmerón García, 16.449; Pérez Burgos, 14.452; Granados Ruiz, 14.410, y Company Giménez, 13.336.

Ferrer, 13.088; Maura, 11.560; Barcia, 11.519; Oliveros, 10.759; Mayral, 10.470; Asenjo, 9.516; Giménez, 9.255; Garrigón, 9.115; Pérez Mateos, 8.953; M. Navarro,

### CHISPAS DEL YUNQUE

## CARAS Y CARETAS

Ya he visto a los ciudadanos que por haber obtenido una votación laicida en las pasadas y purísimas elecciones irán a las Cortes Constituyentes en representación de Almería.

En sus caras rebosa la satisfacción y el júbilo que inunda sus corazones y deben sentirse tan felices como los chiquillos campesinos que por vez primera prisionan sus pies en unos zapatos, y llenos de un agradecimiento fervoroso que ha de repartirse equitativamente entre los catorce o quince mil electores que les pusieron en condiciones de caminar por los vericuetos parlamentarios.

Casi todos ellos se sienten un tanto confusos y asombrados, igual que si despertaran de un sueño profundo durante el cual le sucedieron cosas magníficas, y necesitan que el coro de «gentiles» que por generación espontánea surgen inevitablemente alrededor de los vencedores le hablen de su colosal triunfo para convencerse de que están en franco contacto con la realidad, de que todo ha sucedido efectivamente, de que al fin son diputados a Cortes.

Ciertamente, el ciudadano elegido por el pueblo, para desempeñar tan honroso cargo se siente completamente transformado en materia y en espíritu; su vida ha de tomar otros rumbos, y sus costumbres han de sufrir una brutal revisión que las anula radicalmente.

Ser diputado a Cortes, es una cosa demasiado seria y fundamental y el individuo ha de poseer una gran capacidad de adaptación para no ser víctima de las transformaciones bruscas. El tono de su voz ha de tomar inflexiones tribunicias aún empleada para pedirle a la doméstica un refresco de limón en su domicilio y sus ademanes han de tener siempre un aire de serena magestad que prestigie las faenas más vulgares. Además han de tener despierto el sentido de la disciplina, para formar parte del núcleo político donde han de incorporarse, y vivo el oído y despierta la inteligencia para actuar en forma que no rompa el armónico efecto de conjunto, una precipitación o un retraso.

Por lo demás, todo irá bien; en las Constituyentes se van a tratar asuntos demasiado trascendentes para que sobre ellos piteen con su oratoria mítica todos los señores diputados; actuarán los jefes de los grupos y unos cuantos «iconoclastas» irreductibles, y el resto dirá si o no obediencia a la consigna.

Lo importante para mí, en estos momentos en que se sienten un poco aturdidos por el triunfo, en sus caras; sus caras que rebosan un júbilo de ganador de carreras y que quieren convertirse en caretas de indiferencia, para demostrar que no les halaga el triunfo.

Por qué si ha sido conseguido en buena lid? Nada más humano que la alegría del vencedor, del que obtiene un éxito en cualquier empeño aunque el triunfo imponga sacrificios dolorosos, y la conciencia repita tercamente que no se merece. Pero el caso es triunfar, triunfar siempre, y alegrarse del triunfo aunque sea a costa de la propia vida.

S. SERGIO

## TOSOS Y TOSEDORES

En los pueblos hay tosedores famosos que ya tienen acreditada su tos y muchas veces son concejales solo por su tos.

Se pregunta por ellos y los demás dicen: —Si, es una batata... ¡pero usted no sabe que tos más importante tiene!

En las grandes ciudades se trata con desdén a los grandes tosedores e injustamente no se les da importancia.

Yo he conocido toses de Caruso injustamente postergadas, toses que algún empresario rumboso hubiera debido contratar pagando en todas las esquinas de la ciudad unos grandes carteles que dijeren:

Debut de la mejor tos del mundo.

Un buen tosedor da prestigio a un acto y las Academias no tendrían la solemnidad que tienen si no hubiese en ella grandes toses presidenciales.

Los sabios oradores se defienden muchas veces por su tos o por las toses del público que comienza a toser en las pausas. ¡Lo deseada que quedaría la ociosidad de una pausa sino la llenasen las toses de los que aprovechan los interregnos del discurso para toser a su gusto.

Hay la tos de la tristeza, la tos desgarradora que da gana de buscar un jarabe para el que tose y la tos de la alegría, la más terrible de todas, sin embargo, pero que no da más que cuando se ha reído uno demasiado, cuando la cosa ha sido tan graciosa que se pone uno en trance de muerte.

Si yo fuese autor cómico en el reclamo de las obras teatrales pondría:

Obra que da la tos-ferina de la risa.

En los teatros hay toses de diferente estilo como si estuviese repartido por la sala un teclado de toses distintas concertándose muchas veces esas toses sueltas.

En una butaca de la fila diez y ocho está el «tá» y en la fila cuarta el «do».

Yo he pensado muchas veces ser director de orquesta de toses. Después de jazz no sería osado aparecer en un escenario con cincuenta profesores de tos y señalar bien sus entradas con la batuta. ¡Qué estupendo concierto de música de capilla acatarrada!

Para hacer una demostración debía yo presentar en un teatro unos cuantos tosedores selectos, entre ellos un tosedor de flamenco, de esos que se sacan la voz del fondo de su ser, como si de-

jasen libre el camino de sus jipios, pero he desistido de mi intento por la andanada que me ha lanzado el primer caballero a quien he propuesto el negocio de que me sirviese de ejemplo en mi estudio sobre la tos.

—¡Que le tosa su abuela!—no sabía él lo bien que tosa la pobrecita—justed se cree que el toser no es la cosa más seria del mundo? ¿Qué se ha creído usted que es la tos?

Hay toses desgraciadas que provocan la risa contra ellos y que si suenan en un teatro un guasón de la entrada general le grita:

—¡A la inclusa!— El derecho a toser es el único derecho inalienable.

—¿Es que no va a poder, uno ni toser?— dice el que está acosado por todos lados.

Yo creo que en tos hay un lado voluntario por el que podrían dejar de toser la mayor parte de los que tosen, a menudo ¡pero cualquiera les quita ese último derecho de imponer su personalidad!

Hay una tos breve, que solo se atreve a carraspear y que se oye en los actos de iglesia.

Hay una tos de entre borrego y león que sirve para meter miedo a los que la oyen.

Hay una tos atiplada e infeliz por la que se sabe es un «flautista» el que tose.

Hay una voz de tipo que se ha dedicado a la carrera cómoda de enfermo y que sugiere una alcaoba en el fondo de una casa, repercusión de paredes estucadas iluminadas por una bombilla cubierta con un papel.

Hay una tos a borbotones que parece querer echar fuera olas camufladas.

La tos escénica de viejo imitador.

La tos que es sólo una señal para que alguien vuelva la cabeza.

La tos sochantrosa que demuestra que un señor ha nacido para coníngito.

La tos de onda corta y oscilatoria que no deja respirar al que la oye, primer premio de voces rápidas.

Las tos en tres golpes que convierte en codorniz al que la lanza.

Y después hay toses de pronóstico reservado, toses de tren, toses de que han dejado abierta la puerta de la cocina y ha entrado el humo del aceite por toda la casa.

—¡Gregoria! ¡Gregoria! ¡Cierre usted esa puerta!

RAMÓN GÓMEZ DE LA SERNA

7.320; Moreno, 7.306; Gali, 7.242; Zabala, 7.159; Núñez, 5.274; Morales, 4.786; Algarra, 4.254; García Mateos, 1.193; Rubio Callejón, 1.450; Espinosa, 194; Arroyo, 193; Bullejos, 151; Vázquez,

143; Navarro, 129; Bravo, 118; Sáez, 87.

Faltan los resultados de cuatro pueblos.

Lea HERALDO DE ALMERIA

## Para comprar muebles

Muebles, comedores, despachos en VISITA LOS ALMAZANES

todos los estilos, loza, cristal, lamparas y objetos para regalos.

PARIS-MADRID

Real, 9.-ALMERIA

# Nuestra información telegráfica y telefónica

## Noticias de Madrid, provincias y extranjero

### El ministro de la Gobernación no cree que para tener valor personal, sea indispensable haber volado en el "Plus Ultra"...

Y dice que nadie creará las disculpas que ahora se hace Franco

Madrid 30, (4 t.)—Al recibir esta mañana en su despacho oficial a los periodistas el ministro de la Gobernación, les dijo que el ministro de la Guerra había llamado a Madrid al gobernador militar de Málaga, para dilucidar sus incompatibilidades con el gobernador civil, y mientras tanto, había quedado encargado del mando de la provincia el coronel señor Parejo.

Agregó que la huelga sigue en el mismo estado, sin haberse vuelto a registrar incidentes y estando patrullando las fuerzas por las calles.

En Granada, el gobernador civil que ha sido elegido diputado por Sevilla, entregó el mando de la provincia al presidente de la Audiencia.

Anunció que la huelga planteada en Granada, es posible que quede solucionada esta tarde.

Dijo que había dado instrucciones precisas al gobernador de Salamanca para evitar que se repitan las sucesos. Ha enviado a dicha capital un delegado para inquirir lo sucedido en las elecciones del domingo.

Respecto a las declaraciones hechas por el capitán Franco, dijo el señor Maura lo siguiente:

—Aunque dicho señor me acusa de que lo que he hecho es una maniobra electoral, nadie lo creerá. Acerca de las amenazas que ha lanzado, no creo que para tener el valor personal necesario a todo hombre, sea requisito indispensable haber volado en el «Plus Ultra»...

### MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DEL TRABAJO

Madrid 30, (4 t.)—A la hora de costumbre recibió a los periodistas en su despacho del ministerio el ministro del Trabajo.

Dijo el señor Largo Caballero, que el conde de Romanones no debe extrañarse del resultado de las elecciones en Guadalajara, pues antes él tenía todos los resortes electorales en su poder; y el nuevo sistema puesto en práctica para la celebración de las elecciones, ha venido a desbaratar totalmente el caciquismo en los pueblos. Estos pudieron el domingo votar libremente, demostrándose con ello el poder enorme de la organización socialista.

—Creo—añadió el ministro—que traeremos 115 diputados socialistas; y no hemos traído más porque no hemos querido.

Se ha desmentado también—agregó—que la organización del partido socialista no se limita a las capitales, sino que se ha extendido a las pequeñas villas y pueblos.

Se aseguraba—continuó el ministro—que en Andalucía dominaba el anarquismo, y ahora se ha visto que no es así, porque copamos en Granada y obtuvimos mayoría en Jaén. En total traeremos treinta diputados de Andalucía.

Los periodistas indicaron a Largo Caballero, que se perfilaba en el horizonte político la figura de Julian Besteiro para presidir la Cámara. El ministro del Trabajo contestó que no andaban descañinados los que tal decían, pero las Cortes decidirán quien habrá de ser el que presida.

Aseguró que las huelgas declaradas tan inesperadamente en Granada y Málaga, son chispazos de algún movimiento sindicalista preparado.

### Dice Alcalá Zamora

Madrid 30, (4 t.)—El señor Alcalá Zamora dijo que si se hubiera repetido la votación en Madrid, para los puestos de las minorías, habría votado a los tres candidatos que obtuvieron mayor número de votos.

Añadió que como de estos, solo se elegirá uno, por discreción se reserva el nombre del que votará.

Negó que ayer hablara con el señor Sánchez Román para que este ocupara la presidencia de la Cámara.

### Regresa de Sevilla el ministro de Comunicaciones

Madrid 30, (4 t.)—Ha regresado de Sevilla el ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios.

Dijo que la situación en toda aquella provincia era tranquila. Anunció que los obreros de la Compañía Telefónica declararán la huelga el día 4 próximo, caso que la Empresa no acepte las bases que los obreros han presentado.

### Conferencias con el ministro de Estado

Madrid, 30, (4 t.)—Esta mañana celebraron una detenida conferencia con el ministro de Estado señor Lerroux, los Embajadores de la Argentina y Estados Unidos.

### El plan Callejo

Madrid, 30, (4 t.)—El ministro de Instrucción Pública facilitó a los periodistas copia del informe emitido por el Consejo de Instrucción Pública, sobre la

adaptación del plan Callejo para el curso de 1931.

Se restablece el plan antiguo de seis años para el bachillerato.

Se concede el derecho de terminar el bachillerato elemental a quienes lo hayan empezado.

### Disposiciones del ministro de la Guerra

### Queda disuelta la Academia General Militar

Madrid, 30, (4 t.)—El ministro de la Guerra señor Azaña ha firmado un decreto disolviendo la Academia General Militar de Zaragoza.

También firmó otro decreto reorganizando las Academias especiales y demás centros de enseñanza militar.

El señor Azaña almorzó en la Legación de Polonia.

### Desaparece el director de un Banco

San Sebastián 30, (12 n.)—De Vergara ha desaparecido el director de la sucursal del Banco de San Sebastián.

Dicho señor estaba amenazado de muerte. Sus familiares ignoran a donde haya podido dirigirse.

### El Estatuto catalán y Maciá

Barcelona 30, (12 n.)—El presidente de la Generalidad catalana don Francisco Maciá ha manifestado hoy que el Estatuto catalán reflejará el anhelo de los millares de electores que el domingo votaron la izquierda catalana.

El ex gobernador civil don Luis Company, ha marchado a

Madrid para tratar con el Gobierno en nombre de la Generalidad algo relacionado con la política catalana.

También ha marchado a Madrid el alcalde de Barcelona para tratar de la liquidación que se ha de hacer de la Exposición Internacional.

### BOLSA

Cotizaciones del día 30	
Deuda 4 % interior	62'50
» 5 % amortizable	76'00
» 4 %	70'00
Banco de España	530'00
dem E. de C.	000'00
Idem H. A.	198'00
Tabacalera	00'00
Libras	49'80
Francos	40'15
Dólares	10'25

### En Málaga, la huelga es absoluta

Málaga 30, (12 n.)—El paro en esta población es absoluto. En el puerto hay numerosos barcos que no pueden practicar las operaciones de desembarque.

Esta mañana se verificó el entierro de las víctimas habidas durante las colisiones del domingo, y las autoridades habían tomado todo género de precauciones. No hubo que lamentar incidentes.

Se están haciendo gestiones a fin de dar solución al conflicto.

### La situación es tranquila en Sevilla

No se encuentra al mecánico Rada

Sevilla 30, (12 n.)—Durante todo el día de hoy, todas las clases de tropa de la base de Tablada, fueron presentados al jefe accidental para adherirse al Gobierno.

Se sigue buscando activamente al mecánico Rada. Se asegura que ha abandonado Sevilla en unión de la esposa de Franco.

El juez especial que entiende en la causa instruida para exigir responsabilidades a los Ayuntamientos de la Dictadura, ha procesado hoy a doce concejales de aquellos Municipios.

### Huelga parcial en Barcelona

Barcelona, 30, (12 n.)—Como acto de protesta por los sucesos sindicalistas y socialista del sábado último, se declaró la huelga entre los obreros de las fábricas de Biang, Maigral y Calella. La huelga ha sido declarada por espacio de 24 horas.

### El "Conde Zeppelin" al Polo Norte

Berlin, 30, (12 n.)—Esta mañana salió de esta capital el dirigible «Conde Zeppelin» con dirección al Polo Norte.

Este viaje ha despertado un interés vivísimo en todo el mundo, no solo por el aspecto deportivo, sino por el científico, ya que a bordo del magnífico aerostato, viajan varios sabios alemanes, rusos y belgas, que van a hacer interesantes estudios sobre el Polo.

El «Conde Zeppelin» hará escala en Bergem.

### El fiscal de la República, diputado

Madrid, 30, (12 n.)—El fiscal de la República señor Eloi, ha salido diputado por Lugo, su patria chica.

Annunciándose en este periódico, siempre será una gran garantía para usted

### Huelga general En Granada escasea el pan

Granada 30, (12 n.)—Hoy ha continuado la huelga general en todos los oficios. El paro ha alcanzado hasta los panaderos, por lo que el pan es escasisimo.

Las autoridades han adoptado todo género de precauciones, en evitación de posibles incidentes, pues se decía, que los huelguistas iban a realizar determinados actos violentos.

Estos augurios no se han confirmado afortunadamente, y en general, la situación es tranquila.

### De toros

En Madrid

Esta tarde se lidiaron reses de Tovar, que cumplieron.

Chicuelo estuvo pésimo en sus dos toros, escuchando un aviso.

Niño de la Palma estuvo mal. Valencia bien. Al veroniquear al cuarto toro, fué cogido por éste, produciendole un cornada en un muslo de carácter grave.

En Burgos

Se ha celebrado la tradicional corrida de San Pedro.

Se corrieron toros de Blanco, que salieron difíciles.

Marcial Lalandá superior en todo.

Fuentes Bejerano bien. Bienvenida mal. Fué pitado.

### Consejo de ministros

Madrid 30, (12 n.)—Al terminar el Consejo, los ministros negaron que en el trataran de política, afirmando que ni siquiera se aludió a las declaraciones hechas por el ministro de Hacienda y Lerroux.

Se acordó prescindir del mensaje a las Cortes, como era tradicional en la Monarquía.

Se aprobó la provisión de varias vacantes de profesores numerarios de Universidades. El ministro del Trabajo, ha-

blando del conflicto planteado por los obreros de la Compañía Telefónica, dijo que espera que no sea grave, aunque desde luego, perturbará los servicios. Se nombró magistrado de la Sala militar del Supremo a don Emilio de la Cerda.

### Accidente de aviación

Madrid 30, (12 n.)—Al aterrizar hoy en el aeródromo de Getafe un avión pilotado por el capitán señor Bustamante, capotó, resultando el aviador ileso.

Bustamante, a los pocos momentos subió a otro aparato, y cuando se hallaba a prudencial altura, el aparato dió una vuelta de campana, resultando el piloto con heridas de carácter grave.

### Fernando de los Rios dice que la jornada de seis horas es un absurdo

Madrid 30, (12 n.)—Hablando esta noche con unos periodistas el ministro de Justicia sobre la huelga planteada por los sindicalistas en Granada, dijo que la petición que hacen dichos huelguistas, de la jornada de seis horas, es un absurdo, puesto que es una cosa desencajada de las posibilidades de la economía y del derecho social.

### Siniestro marítimo

### Tres marinos muertos y siete heridos

Londres, 30, (12 n.)—En los docks ha tenido lugar hoy un siniestro marítimo que produjo gran alarma. Al vapor español «Emilia S. Pérez», le hizo explosión la caldera.

Resultaron tres tripulantes del mencionado buque muertos y siete con heridas graves. Uno de los heridos fué un funcionario de Aduanas de este puerto, que en aquel momento se hallaba a bordo practicando determinadas diligencias. El buque ha sufrido desperfec-

### No todos los diputados por Cataluña son incondicionales de Maciá

Así lo asegura el ministro de Economía

Madrid 30, (4 t.)—El ministro de Economía señor Nicolau, dijo que el hecho que hayan triunfado 43 diputados de la izquierda catalana, no quiere decir que todos sean incondicionales de Maciá. Hay muchos que pertenecen a otros partidos catalanes.

—Creo que las elecciones celebradas en Cataluña, tuvieron más trascendencia social que política, porque significa la intervención de una gran masa obrera que antes no intervenía en la política y ahora coloca en primer plano los problemas de carácter social.

Afirmó que bajo este punto de vista, el triunfo de la izquierda catalana no reviste importancia. La verdadera sorpresa fué el número de votantes.

El Estatuto Catalán está redactado ya, y no cree que tenga algún radicalismo extremo, pues el que lo redactó fué una penca ecuanime y ponderada como el señor Carner.

El señor Nicolau dijo que la única nota desagradable que habido en las elecciones de Cataluña, la ha dado el triunfo del capitán Franco, y no por su persona, sino por tratarse de un militar.

—Así como a los soldados se les niega el derecho político, todas sus manifestaciones, tampoco debe tolerarse que se jacten de estos derechos.

Precisamente la ventaja de la República está, en que triunfe por el voto del pueblo, no por actos de fuerza armada.

### La situación financiera italiana

Roma.—El suplemento oficial del «Times», analizando la situación financiera italiana reconstrucción que el Gobierno fascista realiza, escribe:

No obstante la crisis, Italia ha dado pruebas de un gran poder de resistencia. Gracias a la disciplina fascista los efectos de la crisis han sido menos sentidos en Italia que en otros países de mayores recursos. Afirmó que Mussolini no metió nunca a los italianos paraíso en la tierra, sino que dió a todos sacrificios.

Termina el «Times» poniendo de relieve el éxito del crédito empréstito, que ha demostrado la confianza del pueblo italiano en la cordura financiera fascista.

Congreso de la prensa fascista

Roma.—Ha empezado los trabajos el tercer Congreso nacional fascista de periodistas con asistencia de los ministros de Corporaciones y de Obras Públicas y numerosas personalidades del mundo periodístico italiano.

Pedido soviético de material ferroviario

Varsovia.—Durante las últimas semanas la Unión de Repúblicas Soviéticas encargó a Polonia importantes cantidades de material ferroviario. Una sola brica debe entregar cinco miles de bujías y gran cantidad de otro material.

Se nota con satisfacción en Rusia, que hasta ahora se compraba para sus ferrocarriles primeras materias, que después transformaba en sus fábricas empieza ahora a comprar de minados productos manufacturados.

### Noticias del extranjero

#### El viaje aéreo de Balbo

Roma.—La escuadrilla del general Balbo ha reanudado esta mañana el vuelo desde Sebha Fezzan hacia Trípoli.

El regreso a Roma del ministro de Aeronáutica se espera esta tarde.

#### La cuestión religiosa en Méjico

Méjico.—La Cámara ha dado un voto de confianza al Gobierno y Cámara de Veracruz y la nueva ley sobre la cuestión religiosa será un hecho.

Algunos diputados han protestado de las reclamaciones de los católicos que atacan a la compañía de ferrocarriles porque no se establecen tarifas reducidas para los peregrinos.

Explosión de unos petardos

Génova.—Esta madrugada, después de las dos y media, han estallado unos petardos en varios puntos de la ciudad, no causando más que la rotura de algunos cristales.

Los petardos estaban fabricados rudimentariamente y parece no tenían otro objeto que el de una manifestación.

#### La motonave «Pittoria»

Trieste.—La motonave «Pittoria» ha emprendido hoy su viaje inaugural para Alejandría y Egipto.

En Brindisi le alcanzará el avión postal procedente de Munich.

Nuevo crucero para la Argentina

Liorna.—El crucero argentino «Veinticinco de Mayo», construi-

### Sobre la ida de Regimiento 71

#### CONVOCATORIA

Se cita a todos los comerciantes e industriales y fuerzas vivas de la capital para que comparezcan esta noche a las diez al salón de actos del Circulo Mercantil para celebrar una asamblea que se ha de tratar de cuestiones que se relacionan con la supresión de la guarnición de esta plaza.

Dada la importancia de este asunto es de esperar la puntual asistencia.

El Presidente.—Juan Mañas.

### Teatros y Cines

A las 9:30: Estreno de la bonita película de revista en una parte, «Revista Paramount núm. 34».

La divertida película en una parte, «Koko hace la limpieza».

La entretenida película en una parte, «La manía de gazpar».

La gran producción en tres partes, de la marca Paramount titulada, «Ama y aprende».

# Ni Bravo ni Cobarde

Sólo podéis comprar bueno y barato en la "ALPARGATERIA X" (La primera subiendo la calle de Granada) Aquí no hay bravos; sólo alpargatas baratas

## A vueltas con el reparto

### Pan para hoy, hambre para mañana

Según los incondicionales del reparto haciendo de las suyas. Ahora es la tierra, luego será el dinero, después será, lo que queda, si queda algo que repartir. El resultado práctico de estas felices iniciativas es la paralización de la producción. Y a ella contribuyen no poco quienes, presumiendo de conservadores y de enterados, proclaman con absoluta suficiencia que el remedio de todos nuestros males está en crear mil o dos mil nuevos propietarios. Por lo visto, estiman que son suficientes para meter el resuello en el cuerpo al resto de ciudadanos españoles no propietarios, que aún habrán de ser unos cuantos.

Otros, más ingenuamente y comprometiéndose menos dicen que los problemas sociales y económicos, (asi, todos juntos) se irán resolviendo, como se pueda, y que lo esencial es hacer constar que en España no existe el comunismo.

Y claro es, acabarán por hacerle brotar y fructificar, porque el comunismo, buenas o malas, tiene fórmulas para esos problemas.

Un famoso economista, Carlos Gilde, estudiando la no menos famosa cuestión del «repar-

to social» con que tantos sueñan hacia (antes de la guerra, que naturalmente ha reducido estos cálculos) el cómputo de la riqueza total de España y de los principales países, resultando que a cada francés correspondían seis mil francos, a cada inglés 8.350 francos, a cada yankee, 6.125, a cada alemán 6.000 a cada suizo 5.300 a cada belga 4.000; y suponiendo que el reparto se hiciese por familias y que cada familia francesa estuviese compuesta de cuatro personas, sus veinticuatro mil francos le serían pagados del siguiente modo: 7.000 en tierra, 5.000 en casa habitación, 10.300 en valores mobiliarios o en propiedad industrial, 1.000 en propiedad mueble y 700 en dinero a cada francés correspondían 175 francos. A esto quedó reducido el tan cacareado reparto social.

Pero, repetimos lo peor de todo reparto es, que va contra la producción. Si es miserable la condición del campesino, la consecuencia natural y lógica es que debe ser mejorada reparando en lo posible la injusticia social que implica; pero no lo será el arrebatar a tontas y a locas a los propietarios y a la producción explotaciones agrícolas florecientes, destruyendo las máquinas, para que el campesino se deje el hígado sobre el arado romano y sobre unos cuantos costales de trigo o de cebada.

Es necesario que nos acostumbremos a comprender que la

gobernación y la administración de un país es negocio que a todos afecta e interesa y que ha de enfocarse con firme visión de conjunto.

La propiedad y el capital necesitan libertad y seguridad, y el trabajo retribución adecuada. Y la mayor garantía de la producción está en la justicia social.

Asegúrese al propietario su propiedad y al trabajador el producto de su trabajo; tome el Estado por el impuesto lo que en la propiedad particular le corresponde y necesita para atender a sus fines entre los que debe estar el impulso y la ayuda para la formación de sus ciudadanos; no dilapide las rentas públicas en guerreras aventuras y aumentará la producción y con ella el bienestar de las masas. Y tendrá tierra todo el que sepa y quiera labrarla.

FERNANDO GUIL MARISCAL

## Tauromaquia

### Triunfo de Villanueva

Jumilla (Murcia).—Ayer toreó en Jumilla el torero almeriense Manuel López Villanueva, alcanzando un éxito colosal.

Actuaba con él el «Niño Hipólito» que fué muy aplaudido. El almeriense a su primero lo toreó magistralmente con el capote, y con la franeta derrochó mucho valor, oborgándose las orejas y rabo.

En su segundo hizo faenas de torero fino y enterado, y se le concedieron las orejas y rabo.

Nuestro paisano fué muy aplaudido.

Se corrió ganado de Melgarejo que cumplió.

## Un incendio

Nacimiento.—En el cortijo conocido por «Los Garcías» se inició un incendio que destruyó unas cien fanegas de trigo y cebada propiedad de Miguel Díaz Soriano y Joaquín Ayala Soriano.

Gracias a la intervención de varios colonos de aquellos alrededores, se consiguió sofocar el fuego a las pocas horas de iniciarse, consiguiendo que no fueran pasto de las llamas varias hacinas que había a pocos metros del incendio.

Se dio cuenta de lo sucedido a la guardia civil del pueblo que inmediatamente se personó en el lugar del siniestro, haciendo las pesquisas necesarias, resultando que el incendio se había producido casualmente.

## Nuestro clima

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado:

Table with 2 columns: Variable and Value. Includes: Presión media del día (762,5), Temperatura máxima (32,2), Mínima (21,6), Media (26,9), Máxima al sol (30,0), Humedad relativa media (70), Evaporación en 24 horas (21), Lluvia en 24 horas (0,0), Viento dominante (S), Fuerza en metros por segundo (38), Nubosidad (semi despejado).

### Estado general atmosférico

El Continente Americano del Norte se halla sometido al influjo de varios núcleos de perturbación atmosférica, que carecen de importancia hasta ahora. En el Atlántico, entre el meridiano 10 y el 50, existe una zona de altas presiones, bastante importante, que da carácter al tiempo de Europa. El cielo, por el continente europeo, está, generalmente, nuboso; los vientos soplan flojos, de dirección variable y la temperatura va aumentando, principalmente, en España.

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península fué de 29 en Córdoba, y la mínima de hoy ha sido de 13, en Palencia, Soria, Valladolid, Salamanca y Avila. En Tenerife la máxima de ayer fué de 25 y la mínima de hoy ha sido de 20. En Madrid la máxima de ayer fué de 35, y la mínima de hoy ha sido de 17.

Tiempo probable hasta el día 1 de Julio a 7 horas: Vientos flojos, de dirección variable y cielo nuboso. En el Sur de España tormentas.

Navegantes: El mar estará tranquilo por el litoral español.

## Particularidad de los japoneses

Seguramente no habrá un segundo pueblo de raza de color que se esfuerce, como lo hace el japonés, en estudiar con detenimiento las diferencias entre él mismo y la raza blanca. Los japoneses se observan día y noche bajo el microscopio para estudiar sus propias singularidades que los diferencian de los europeos y americanos, y casi no se pasa un día en el que no se obtengan nuevos resultados y se hagan nuevos descubrimientos en esta materia.

El profesor N. Hayashi, de la Universidad Imperial de Kinshiu ha podido comprobar que entre el oído del japonés y el de los occidentales hay una gran diferencia.

Si un japonés está en la ópera o en un hall de conciertos, oye aún estando las puertas cerradas los altos tonos de la música, pues tal es la sensibilidad de su oído para tales tonos. Para los tonos bajos, por el contrario, es la sensibilidad del europeo cuando menos diez veces mayor que la de un japonés.

La pequeña estatura de los japoneses no es cosa condicionada por la raza ni depende tampoco de su alimentación, como se creía muy generalmente en los últimos tiempos, sino que es consecuencia, en primer término, de las costumbres de la raza.

Los japoneses tienen en su mayoría las piernas torcidas, cosa que proviene de la costumbre de dejar arrastrarse a los niños por el suelo, circunstancia que influye en gran escala en la altura total del cuerpo. El tronco de un japonés, no es, por término medio, más corto que el de un europeo del mismo peso. La diferencia del largo entre am-

bos está más bien en las curvas de las piernas del japonés.

Tampoco el hecho de que casi todos los japoneses sean cortos de vista, es una cualidad afectada a la raza. Los antropólogos japoneses afirman que ese defecto proviene de que la escritura japonesa cansa mucho la vista y porque los japoneses leen y estudian mucho más que los europeos.

### Anecdotario

## Un truco para estrenar

A mediados del siglo XIX, se abrió camino rápidamente en lides literarias y políticas un mozo que se hizo célebre con un solo drama y escaló con audacia las alturas del poder. Titulábase el drama «Don Francisco de Quevedo», y era su autor Eulogio Florentino Sanz, que desde Arévalo, su patria chica, vino a Madrid en Octubre de 1847 dispuesto a luchar por la gloria y el renombre.

Francisco Luis de Retes, autor mediocre, persona de buen corazón, brindóse a protegerle, presentándole a su patrona en la calle de Caballero de Gracia 8, donde él se hospedaba.

Avínose la buena mujer a cobrar el hospedaje cuando el luchador pudiera pagarlo; jampilo espíritu el de las hospederas de aquel lejano tiempo! Sanz traía en la mente el plan de un drama. Retes le dió papel y pluma, y la patrona cedióle un catre instalado en el fondo de un pasillo sin salida.

En menos de un mes, sin otro descanso que un par de horas para comer—le sobraba hora y media, naturalmente—y poco más de otras tantas para dormir, la obra quedó concluida y muy del agrado de Retes, que fué, como es lógico, su receptor príncipe.

Quedaba—casi nada—la tarea de colocarlo. Sanz era amigo del cómico Pedro Sobrado, que trabajaba a las órdenes de don Julián Romea, y fué a verle con la pretensión de que le recomendará al gran actor, para leerle el drama. Negóse a ello Sobrado, porque Romea no toleraba lecturas de novelas y se exponía a un disgusto si le hablaba de ello.

—Entonces, permíteme que venga a tu cuarto durante la función.

—Permitido, desde luego. —Y dejame que lea en voz alta fragmentos de mi obra, bien entendido, que tu no necesitas atender a la lectura.

—Eres muy dueño. Desde entonces, Eulogio Florentino Sanz instalábase en el cuarto de Sobrado al comenzar la función, y se marchaba al concluir. De vez en vez echaba mano del manuscrito, y leía campanudamente. Súbito, lo dejaba. Y así pasaron varios días, Sobrado comenzó riéndose de su amigo, y acabó no haciéndole el menor caso. Era un chillado por lo visto.

Pero no, no eran chilladuras. El cuarto de Sobrado hallábase próximo al de don Julián Romea y éste había de pasar por la puerta para entrar y salir. El autor estaba atento y leía en los instantes oportunos por sí Romea «picaba».

Hasta que «picó». Había comenzado a leer las quintillas de un monólogo que luego se hicieron populares. Romea salía pausadamente. Se detuvo en el pasillo. Por fin, entró en el cuarto de Sobrado. Sanz interrumpió la lectura.

—Siga usted, siga usted—dijo Romea.

—No, por Dios, don Julián... era por pasar el rato... figúrese usted, se trata de un drama mío...

—No importa. He oído un trozo y no me parece mal. Siga usted.

—Siguí... ¡Ya lo creo que siguió! Hasta que el segundo apunte—¡por vida del segundo apunte!—llamó a escena al gran actor.

—Vaya usted mañana por casa y acabaremos la lectura.

Y le gustó «don Francisco de Quevedo», y fué estrenada en el beneficio de don Julián Romea, que hizo famosa en una noche a Eulogio Florentino Sanz. Si este no fué todo lo que pudo ser en el teatro, es porque la política le atrajo con su voz

DR. JUAN J. GIMENEZ DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO TOCOLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION MATRIZ Y PARTOS CONSULTA DE 4 A 6 Méndez Núñez, 12

de sirena, y cambió los dramas por los discursos. Además, le perdió afición a la literatura. No le gustaban los cómicos españoles. Un día le dijo a Eusebio Blasco:

—Parece mentira que sigas estrenando, con esta caterva de pésimos histriones. Darles un drama para que lo representen, es peor que lo que hacía Saturno, comiéndose sus propios hijos...

AUGUSTO MARTÍNEZ OLMEDILLA

## Se suspende la salida de tropa

Ha sido suspendida la marcha a Valencia de las tropas de esta capital hasta el próximo día 4.

## A LOS PRODUCTORES DE LA PROVINCIA

HERALDO DE ALMERÍA que se interesa por cuanto redunde en beneficio de esta Provincia, recogiendo la aspiración de los productores de uva que desean la continuación de la Cámara Uvera tal y como se creó, por ser necesaria para la defensa de sus intereses, inaugurará una sección en la que se ocupará con insistencia de este asunto y admitirá cuantas ideas y opiniones se le den en dicho sentido.

Acatar a las autoridades constituidas es deber de buenos ciudadanos. Señalarles con discreción y mesura los errores en que incurran es trabajar en la obra de la gobernación del pueblo.

## Alemania, importadora de miel de abeja

Según notas estadísticas, en el año 1926 unas 9.952 toneladas de miel de abejas procedente, en su mayor parte, de los países de América.

La exportación que de este producto hicieron a Alemania los Estados Unidos llegó a la cifra de 3091 toneladas, y Cuba a las 1949, siguiendo en el orden de sus exportaciones Chile, Haití, Méjico y otros países.

España, si poseyera más espíritu comercial en su campo, figuraría en esa lista de naciones exportadoras de miel de abejas. La miel que producen algunas de nuestras regiones no puede tener competencia en el mundo.

En el mismo Aragón, los campos de Borja, Alagón, Alfamén, Albarracín, etc., producen una miel tan exquisita que merece ser explotada como unas de las industrias fácilmente reproductivas.

## Advertencia

A todos los que nos envían trabajos para su publicación, advertimos que no tomen a descortesía que no se les conteste, pues nos vemos en la imposibilidad de hacerlo, dado su crecido número; y que la no publicación no significa carencia de mérito literario y si sólo que no encajan en la ideología o carácter del periódico.

## Barriles para uva

Serán de gran resistencia; fabricados con maderas "MI EXTRA" BUEN ANCHO BUEN GRUESO MARTINEZ CREO Y MALVAREZ REPRESENTANTE: RAFAEL GUILLEN Ricardos, 1, A. bajo. Tel. 3-0-1 ALMERIA

## BANCO CENTRAL

Capital: 200 millones de pesetas. Domicilio social: Alcalá, 31.—MADRID.

FILIAL: BANCO DE BADALONA (BADALONA).

Sucursales en las principales plazas de España.—Corresponsales extranjeros en todas las ciudades del Mundo.

Intereses que abona en cuenta corriente de pesetas.

Table with 2 columns: Term and Interest Rate. Includes: En cuenta corriente a la vista (2 1/2 % anual), a 8 días vista (3 %), a 3 meses fecha (3 1/2 %), a 6 (4 %), a 1 año (4 1/2 %).

CAJAS DE AHORROS EN LIBRETAS HASTA DIEZ MIL PESETAS INTERESES DEL 4 POR CIENTO ANUAL

## JOSE M. RODRIGUEZ DEL VALLE

MEDICINA EN GENERAL - PARTOS - ENFERMEDADES DE LA MUJER Conde Offalia, 6, bajo, derecha TELÉFONO 4-2-0 Consulta: De 2 a 4

## Banco Español de Crédito

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS RESERVA: 53.465.595,31 DE PESETAS

Domicilio social: Alcalá, 14.—Sevilla, 3 y 5.—MADRID

Sucursal de Almería: Paseo del Príncipe, 18

Dirección: Telefónica: BANESTO: Postal: Apartado número 38

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA: Intereses: 2 y 1/2 por 100

CUENTAS DE AHORROS: Intereses: 4 por 100

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO: INTERESES QUE SE ABONAN:

Table with 2 columns: Term and Interest Rate. Includes: A un mes (3 por 100 anual), A tres meses (3 y 1/2), A seis meses (4), A un año (4 y 1/2).

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

## VAPORES CORREOS ESPAÑOLES (IBARRA Y COMPAÑIA, S. EN C.)

### AGENCIA DE ALMERIA

Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá del puerto de ALMERIA el día 30 del mes de Junio, la magnífica y rápida motonave, de reciente construcción, trasatlántico.

## CABO QUILATES

Con escalas en MALAGA y CADIZ. El pasaje de tercera clase va alojado en camarotes y tiene amplios comedores. (Comida a la española).

Precios en tercera clase para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, comprendidos los impuestos: Pasaje entero 557,50 pesetas Medio pasaje 282,50 Niños: Hasta dos años, gratis. De dos a diez años medio pasaje. Desde diez años, pasaje entero

Para más informes dirigirse en Almería al Agente LUIS GAY PADILLA, calle de Aguilar, Martell, núm. 5

MOTORES CROSSLEY los mejores para consumir aceite pesa-

do de 6 a 1.000 caballos

PEQUEÑOS GRUPOS para elevar agua con motor de gasolina

GRUPOS ELECTRICOS

VICENTE AZNAR.—Conde Offalia, 24.

ALMERIA

## CAMIONES CHEVROLET

DOS TONELADAS REFORMADOS

## EXPOSICION ROMAY

BOULEVARD, 46 (AL LADO DEL CASINO). ALMERIA

## Camiones "G. M. C."

De dos a diez toneladas (CON MOTOR BUICK)

Son las mejores, las más elegantes y las más económicas. Rapidez en los encargos. REYES CATÓLICOS, 12

Fajas de goma RECORD

Talleres de recauchutado y vulcanización. Reparación de cubiertas y cámaras.

Vida religiosa

Santos de hoy

Santos Aarón lev.; Rumoldo, Casto, Secundino, obispos, Julio mártires; Martín, Galo, obispos, Domiciano, Eparquio, abs; Teodorico, presbítero; Teobaldo y Simeón, confesores. La Misa y Oficio divino son de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Quejaronse los sacerdotes gentiles al emperador Diocleciano por la disminución del culto de sus dioses, originada por la multitud de idólatras que se convertían diariamente a Jesucristo, por lo que dió orden al presidente de Campaña, llamado Curbo, para que prendiesen a Casto y a Secundino. Tan pronto como los tuvo en su presencia les intimó a que adorasen los ídolos o se dispusiesen a morir. Los Santos le respondieron con valentía que siendo hijos de Dios verdadero no podían adorar los falsos dioses.

Irritado el tirano les mandó hechar a las fieras, las que se postaron a sus pies, prodigio que motivó la conversión de multitud de paganos. Irritado el presidente, mandó que se les condujera ante los ídolos; pero los Santos, habiendo implorado el divino auxilio, lograron que se hundiera el templo pagano, quedando sepultados el tirano y los demás, que contribuyeron a la muerte de los ilustres confesores. Irritados los gentiles por las desgracias ocurridas, decapitaron a los Santos, quienes sufrieron el martirio el 1 de Julio del año 306.

Jubileo circular

Hoy se celebrará en la Iglesia de San Sebastián. Mañana en la de Santo Domingo.

Registro Civil

Durante el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones:

Distrito de la Audiencia. Nacimientos: Juan Artero Doña. Defunciones: Ninguna.

Distrito de San Sebastián. No se hicieron inscripciones.

Vida marítima

Durante el día de ayer se registró el siguiente movimiento de buques:

ENTRADOS

Vapor «Delfin» procedente de Melilla con carga general, pasajeros y correspondencia.

SALIDOS

Vapor «rumano «Tizza» con destino a Rotterdam con mineral.

SOLARES

Se alquilan dos solares situados en el camino de las Almadras perfectamente cercados, confinados y habitaciones lindando con los talleres de los señores Oliveros. Razón calle Real 34(antes 40).

UN NUEVO FAVORITO!!! El sedan FORD siete plazas

No crea que es algo fuera de sus medios actuales. Es económico desde el preciso momento de su compra y sigue siéndolo durante muchos años.

La próxima vez que pase usted frente a nuestro local Exposición entre a ver este coche.

Podríamos hablarle de sus características mecánicas, de su sistema de suspensión, de su belleza de líneas y colores, de las condiciones de comodidad y lujo de su carrocería. Pero nadie mejor que usted para hacerse perfecto cargo.

Visítenos y pida detalles al único Agente oficial FORD para Almería y su provincia JOSE MARIA ARTERO Paseo del Príncipe, 21 - Teléfono 1-0-4 Repuestos legítimos FORD

Desconfiad de la legitimidad de los repuestos FORD que no se vendan en las Agencias autorizadas FORD

Fábrica de cajas de cartón

ANTONIO RODRIGUEZ

Alameda, 13. ALMERIA

Fabricación rápida y esmerada en todos los modelos para toda clase de industria. Se sirven encargos a provincias.

Droguería y perfumería LA INDIA

LA MAS ECONOMICA Y MEJOR SURTIDA

Ortopedia - Específicos - Pinturas - Esmaltes

Artículos fotográficos en general

EUGENIO HERNANDEZ DEL AGUILA

GRANADA, 23, Y AYALA, 2

HERALDO DE ALMERIA

DIARIO POLITICO

Redacción, Administración y Talleres: MENDEZ NUÑEZ, 14

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Almería y Provincia. 2 Meses 2 ptas.

Resto de España. Trimestre 7'50 "

Extranjero. 12'00 "

PAGO ADELANTADO

Tarifas económicas en anuncios y esquelas de defunción. Se admiten éstas hasta las cuatro de la mañana.

HIJO DE RAMON A. RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

SERVICIO RAPIDO SEMANAL ENTRE BARCELONA ALMERIA, MOTRIL, ALGECIRAS Y MÁLAGA.

con los vapores MARIA R., MARIA DAIME DE R., ROBERTO R., RICARDO R., MANOLITA R., MANUELA C. DE R., JACINTO Y ENRIQUETA R.

Salidas para Barcelona, directo para Almería, todos los sábados. Salidas para Almería directo para Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir huecos con anticipación.

AGENTE EN ALMERIA:

Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ S. L.—GERONA 5.



¿Es realmente la legítima marca de los Lithinés?

Si, señora... son de GUSTIN

¿Por qué deben exigirse los de GUSTIN?

¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin? La fama que han adquirido ha llegado a ser mundial. Más las personas que usan este producto se encuentran expuestas a insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes, en realidad sin valor científico o terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto,

una fórmula como la de los Lithinés del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, dosificados con metódico esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude. Los

Lithinés del D. GUSTIN

tienen el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellos a quienes no les gusta el vino puro para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente, con este producto maravilloso, contra las enfermedades de

Riñones, Hígado, Vejiga y Articulaciones.

DEPOSITARIO UNICO PARA TODA ESPAÑA DALMAU OLIVERES, 14. Paseo de la Industria, 13. BARCELONA

¡Insistan! ¡Exijan el nombre del doctor!

No deje de leer mañana HERALDO DE ALMERIA

Centros oficiales

Hablando con el Gobernador

Al recibimos ayer en su despacho oficial el Gobernador, señor Palencia Tubau, nos rogó hiciéramos constar en la Prensa su satisfacción y agradecimiento al pueblo de Almería, por el civismo y sensatez con que se han comportado en las pasadas elecciones.

También quiero hacer constar—añadió el Gobernador—que en las elecciones del pasado domingo, se me ha prestado una ayuda valiosísima por el jefe de la Guardia civil de esta Comandancia, pues a los pocos momentos de ser transmitidas mis órdenes, se veían cumplimentadas a mi entera satisfacción.

A la pregunta que le dirigí un periodista sobre el rumor que circulaba, de que habían surgido protestas por la forma en que se habían hecho las elecciones en Fiñana, el señor Palencia Tubau nos manifestó, que según las noticias que tenía del caso, sólo se había registrado un pequeño incidente, promovido por la intervención de varios curiosos en un colegio, los cuales tuvieron que desalojarse, al requerirlos así el presidente de la mesa.

Por último, el Gobernador dijo a los periodistas, que dentro de breves días emitirá su informe sobre la Cámara Oficial Uvera, en sentido favorable para que subsista la misma, previa reunión que tendrá con elementos interesados, en la que se acordará la forma en que se han de efectuar los embarques de la próxima campaña.

Malos tratos

Julián Palencia González denuncia en la Comisaría que ha sido insultado y maltratado por Elisa Baena.

Sustracción

Josefa Benavente Manzan denuncia en la Comisaría a su hermano Antonio porque le sustraido un reloj que valora 20 pesetas.

El alcalde y los periodistas

El señor Granados Ruiz, conversó ayer brevemente con los periodistas pues carecía de noticias que facilitarles.

En el rato que permanecimos en la alcaldía visitó al alcalde una comisión de la Sociedad Patronal del ramo de Construcción, para protestar enérgicamente de la marcha a Valencia de las tropas de Almería.

De Hacienda

Por esta Depositaria-Contaduría se han puesto al pago, los siguientes libramientos.

Don José Rodríguez, Don M. Alarcón, Don A. González, Don A. Martínez, Don Domingo Liria, Don Diego Morata, Don Atanasio Pallarés, Don Antonio Alonso, Sr. Suarez, Don José Pérez, Don M. Aragón, Don J. L. Iribarne, Sr. Medina, Don J. Pérez, Don José López, Don Pedro Galera, Don Luis Ramirez, Don Manuel González, Don Luis Belda, Don Luis Sanchez, Don José Molina, Don Enrique Molero, Don Francisco Martínez, Don Felipe Mingo, Don Angel Aguado, Don Isidoro Berti, Don Anastasio Caparrós, Sr. Orellana, Sr. Ferrer, Sr. Jefe de Telegrafos, Don José Sanz, Don Pedro González, Don Manuel Taramelli, Don E. García, Don Francisco Miranda, Sr. Depositario Pagador y Clases Pasivas.

La Comisión de Hacienda

Para hoy a las seis, han sido citados los señores de la Comisión de Hacienda al objeto de despachar diversos asuntos de trámite.

Día de pago

Por la Depositaria-Pagaduría, se dará hoy comienzo al pago de los haberes de los funcionarios municipales.

Noticias y Sucesos

De Abastos

Vacunas, 7 reses con 871 kilogramos; lanares, 9 reses con 90 kilogramos; cabrias, 95 reses con 288 kilogramos; cerdos, con 00 kilogramos.

Total: 1.628. Patatas.—Se han vendido 100 kilos, de 31'00 a 86'00 al detall de 0'30 a 0'40.

Huevos.—Han entrado en el mercado: del país, 4.200. Se han vendido el 100 del país a 21'50 pesetas.

Al detall se han vendido 0'25 uno y 0'35 dos.

Heridos

Ayer se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro a Francisco Alcántara Guzmán y José Sánchez Sánchez, quienes presentaban lesiones graves producidas al arrojarle una piedra.

Malos tratos

Julián Palencia González denuncia en la Comisaría que ha sido insultado y maltratado por Elisa Baena.

Sustracción

Josefa Benavente Manzan denuncia en la Comisaría a su hermano Antonio porque le sustraido un reloj que valora 20 pesetas.

Servicios Médicos

Hospital Provincial

Médico: don José Alférez. Practicante: don Juan Céspedes.

Casa de Socorro

Médico: don Eduardo Pérez. Practicante don José Olivares.

Telégrafos

En estas Oficinas se encuentran detenidos por falta de jefes de sección los telegramas siguientes:

Pedro Rafael Membrive, el que Antonio Martínez, Peinado, Virreyes, Navarro Halama, Melchor Irujo, manos, Angel Fernandez, Al Cuallera, Manuel Sanchez, Arce, Aracil, Assan, Jaime Pérez, Calmado Martín, Ramon Perez, Dolores Cortés, Pedro Muñoz y Antonio Iribarne.

Vida judicial

Audiencia

En la sala primera se celebró el incidente señalado que concluyó para sentencia.

Señalamientos para hoy

Sección primera.—Vista de causa núm. 33 del año 1931. Juzgado de la Audiencia de primera instancia, contra Marcos Hechos, da Milán por el delito de alzamiento de causa alguna.

Abogado: Sr. Sánchez Carra no

Procurador: Sr. Villaspedra. Sección segunda.—No hay señalamiento de causa alguna.

Vida minera

METALES

Table with metal prices: COBRE, ESTANO, PLOMO, ZINC, ANTIMONIO, PLATA, ORO, MERCURIO. Columns for metal name, unit, and price.